



中国走上奥运辉煌之路与改革开放这一伟大历史进程交汇:改革开放的经济社会发展为体育振兴奠定基础,而体育在改革开放进程中也发挥着不可替代的价值功能。

恢复国际奥委会合法席位

新中国成立后,派队参加了1952年赫尔辛基奥运会。但因受部分西方国家阻挠,新中国代表团到达赫尔辛基时奥运会已近尾声。只有吴传玉参加了100米仰泳的预赛,但由于长途跋涉影响竞技状态,仅取得小组第五,未能进入决赛。

由于国际奥委会少数人蓄谋制造“两个中国”,中国奥委会于1958年8月19日宣布断绝与国际奥委会

1984年奥运会,中国何以“惊艳”世界

的关系。

1979年10月25日,国际奥委会日本名古屋全会以62票赞成、17票反对、2票弃权,通过了“恢复中华人民共和国在国际奥委会合法席位的决议”。我国台湾地区用“中国台北奥林匹克委员会”的名称留在国际奥委会内。在恢复合法席位的同时,国际奥委会提出中国尽快参加奥运会的要求。

1980年2月13日至24日,中国体育代表团参加了在美国普莱西德湖举行的冬季奥运会。这是我国恢复国际奥委会合法席位后首次参加奥运会,也是历史上第一次参加冬季奥运会,共派出28名男女运动员,参加了滑冰、滑雪、现代冬季两项等18个单项的比赛。首次参赛的我国男女选手,与世界先进水平存在较大差距,无一人进入前10名。

由于前苏联出兵阿富汗,加拿大、美国等65个国家先后发布声明抵制1980年莫斯科奥运会。中国奥委会于1980年4月24日发布声明,同样宣布不参加此届夏季奥运会。

同放《三大纪律八项注意》

1984年7月28日至8月12日,洛杉矶奥运会举行,共有140个国家和地区参赛。中国派出353人代表团(其中225名运动员)。

当中国代表团踏着整齐步伐迈入会场时,现场伴奏响起的是《三大纪律八项注意》乐曲。这是我们传唱广泛的军歌之一,也是国民革命军军歌的曲调。几分钟后,中国台北代表团入场,伴奏音乐依然是《三大纪律八项注意》。这一细节,让对中国现代历史略有了解的人吃惊不小。显然,让海峡两岸的运动员在同一乐曲声中入场,应该是洛杉矶奥组委煞费了一番苦心。

在洛杉矶,中国运动员用实力参与竞争,表现出良好的竞技实力和风格,不仅赢得赛场竞争的胜利,更向全世界展现了改革开放初期中国的活力与形象。某种程度上说,体育担当了改革开放初期“让中国走向世界,让世界了解中国”的先锋角色。

1984年7月29日,奥运赛场升起了鲜艳的五星红旗,奏响了中华人民共和国国歌。中国射击运动员许海峰获得本届奥运会首金,也是中国人在奥运会上夺得的第一块金牌。

登上奥运竞技的巅峰

洛杉矶奥运赛场上,中国女排在决赛时,直落三局击败美国队,获得奥运会女子排球项目冠军,实现了“三连冠”。前两个是1981年世界杯和1982年世界锦标赛的冠军。“学习女排,振兴中华”成为那个时代的强音,其影响和意义早已超越体育范畴。

中国代表团在本届奥运会上共获得15枚金牌、8枚银牌和9枚铜牌,金牌数名列第四位。中国队的“惊艳”表现,受到国际奥委会和国际体坛的高度关注与赞赏,标志着中国竞技体育开始在国际赛场上崛起。

1984年洛杉矶奥运会,深刻影响着我国竞技体育的发展格局。举重、跳水、射击、体操等项目成为我国的重点项目和优势项目,这一影响延续至今。 陈玉忠

历史短波

邓小平:喜欢在大海游泳

邓小平喜爱游泳,从年轻时代起就养成了洗冷水浴的习惯,几十年如一日。邓小平曾对来访的李政道说:“我的身体还好,头脑还清楚,记忆力还不错。在北戴河每天游泳一个小时,我不喜欢室内游泳池,喜欢在大自然里游泳,自由度大一些,有一股气势。”晚年邓小平常常这样对友人说,“我能游泳,特别喜欢在大海中游泳,证明我身体还行;还打桥牌,证明我的脑筋还清楚。”

韩练成:要党员不要上将

1955年9月,人民解放军开始实行军衔制度。按照韩练成的特殊经历和贡献,韩练成可以授上将军衔,军委拟参照起义军长待遇授予他上将军衔。但按照1950年入党时职务和1952年所定级别,他将被授予中将军衔。为此,在授衔之前,周恩来总理还征求过他的意见。韩练成坚持按照自己的入党时间、职务和级别,接受了中将军衔。周总理对此非常赞赏,经常讲:“韩练成要党员不要上将。”

“反对浪费 崇尚节约”公益广告



适量取餐 |

青岛市精神文明建设委员会办公室

美德健康生活方式 公益广告

孝老爱亲

以孝为先 敦亲睦邻 家和事兴



中共青岛市委宣传部